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Á Hentzi-szobor Bécsben.
Nov. 10.

Az osztrák antiszemiták, élü­
kön Luegerrel, az osztrák császár 
város magyarfaló polgármesterével, 
mozgalmat indítottak a Hentzi-szo­
bor ügyében. Az osztrák antisze 
mitákat az a forró vágy tüzeli, — 
hogy a Hentzi szobrot, melyet a 
felség elhatározása távolit el a bu­
dai Szent-György térről, Becsbe vi­
gyék. Ha csak ezt akarják az oszt­
rák antiszemiták, akkor a magyar 
nemzetnél a legszívesebb előzékeny­
ségre találnak. Akár meg is fizet­
jük nekik a szállítási költségeket, 
csak vitessék el mielőbb és állítsák 
fel Bécsben, a hol nekik tetszik, 
úgy, a hogy nekik tetszik.

De az osztrák antiszemiták ezt

lemző, hogy úgy beszél az a férfi, 
kit a felség kegye erősített meg hi­
vatalában. Lueger ur már annyira 
megy a vakmerőségben, hogy a 
mikor a magyarok ellen szórja ádáz 
gyűlöletének mérgét, egyúttal tün­
tet az ő^ urának és császárjának el­
határozása és egyenes óhajtása el­
len is ; mert hiszen a felség legsa- 
játabb elhatározása az, hogy a 
Hentzi-szobor eltávolíttassák a budai 
várból. Éi Lueger a felségnek ezt 
az elhatározását használja fel al­
kuimul arra, hogy a magyar nem­
zetet megfenyegesse az 1849 iki 
események megismétlésével. Lueger- 
nek az ideálja tehát a magyar nem- 
z-t ellen való olyan fegyveres harc, 
melynek vége a magyar nemzet le­
igázása legyen s újra triumfust 
emelhessenek Budán az osztrák

az ügyet úgy tárgyalják, hogy a j«ai'nokságnak. Ostoba hencegés
J Hiszen 1849 ben se a maguk em

yerségéből, hanem csak orosztól 
kikoldult segítséggel győzhettek az 
osztrákok. Pedig akkor még egye­
bet is tudtak, mint szem elenül fe­
csegni és vadul káromkodni.

Pedig a Hentzi-szobor dolgá 
ban igen békésen megegyezhetnénk. 
Odaadjuk szívesen. És arról majc 
csak gondoskodunk, hogy soha 
többé vissza ne kerüljön. Ez lenne 
a Hentzi-szobor ügyére a lehető 
legjobb megoldás. Egyformán tét 
szenék nekünk is, az osztrákoknak 
is. Ebben a kérdésben készen va

magyar nemzet ellen tüntetnek, még 
pedig a legszemtelenebb vakmerő­
séggel. ^ Tegnap este Penzingben 
nagy népgyülést tartottak, melyen 
Lueger beszédet mondván, a ma­
gyarok ellen dühöngött s olyan dol­
gokat mondott, a mik szerfölött 
jellemzők az osztrák antiszemiták 
érzelmeire épen most, mikor a ma­
gyar kormány az ország világos 
érdekeinek feláldozása árán is meg 
akarja újítani az osztrákokkal való 
legszorosabb gazdasági viszonyt.

Lueger penzingi beszédéből a,- < AA ,
^’féktelenebb gyűlölet rikoltoz fe- . a k U '
*nk, Lueger ur, miután kijelentette,lgymlk a kieCTezfere- 

jogy a Hentzi-szobort, melyet Bu 
(an uern tűrnek meg, Bécsben 
meghajtott zászlók mellett fogják 
elallitani, megvigasztalja Hentzinek 
,s kudán elesett baj társainak szel­
emet azzal, hogy a zászlók újra 

lengeni és a ^szobor vissza fog 
, oda, a hol a hősök feláldoz- 
.véröket és életöket a császárért 
es hazáért.

Világos, hogy ez a beszéd nem 
egyeb, mint egy dühös fecsegő üres 
Üí^yárkodása; de mégis jel-

Szoló viharokat lát tornyosulni, 
az alkotmányosságot nagy veszély fe­
nyegeti Magyarországon éppúgy mint 
Ausztriában. Olyan férfiak álljanak 
ilyenkor a kormány élére, akik bizto­
sítékokat nyújthatnak kifele úgy mint 
befelé arra, hogy érvényt szereznek az 
alkotmánynak. Mert, hogy egy minisz­
terelnök ma azt mondja, fehér, holnap 
meg fekete, ez nem felel meg a hely 
méltóságának, ahonnan beszél.

(Tetszés a baloldalon. Zaj a jobb 
oldalon. Elnök csenget.)

Egyetértünk abban, hogy Bán- 
íiynak a táborában nem látunk olyan 
férfiakat, akik szavahihetőség és te­
kintély szempontjából megállják helyű 
két a nemzet előtt.

Tudjuk, hogy történik mindenütt 
visszaélés, de ilyen még sehol sem 
történt, mint itt az utolsó választáson. 
Hogy üzérkednek a képviselők, hogy 
romlik a közerkölcs. Most itt áll egy 
miniszterelnök aki kezelte a pártkasz- 
szát és a ki lélekvásárlásra is vállal-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház mai ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 9.
Polónyi Géza : A zárt ülésnek az 

a célja, hogy válságos időkben bizal­
mas beszélgetéssel védje meg a par- 
lamentárizmust. Szóló nézete szerint 
soha nagyobb szükség erre nem volt 
mint most. Mert csak a gondviselés 
mentette meg a parlamentet a tettle- 
gességektől. (Úgy van)

kozott. (Úgy van! Zaj a jobboldalon.)
Honnét vették ezt a pénzt ? Ro- 

honczi az országnak szolgálatokat akart 
tenni, amikor leleplezte a visszaélése­
ket. Ott labdajátékkal állanak elő. Ki 
ne tudná, honnan jönnek a pénzek. 
Van e parlament a világon, ahol eny- 
nyi inkompatibilis képviselő ülne. — 
Blaskovich esete megmutatja, hogy a 
tegnapi eseteknek már van eredménye, 
hogy a jobboldalon is ül oly ember, 
akiben van önérzet. Mert Blaskovich 
kilépett pártjukból, amelyet pénzen 
állítottak össze. (Dörgő éljenzés ! Éljen 
Blaskovich.) Van-e még ország, ahol 
akad olyan miniszterelnök, aki nyíltan 
be meri vallani, hogy választási pénzt 
kezelt. Itt csak a szegény munkáson 
hajtják végre a törvényt, a miniszter- 
elnök azonban lábal tiporhatja, mert a 
bűntársak csak nem helyezhetik vád 
alá vezéröket. (Nagy zaj a jobboldalon. 
Tetszés a baloldalon.)

Itt a Dessewfiy-eset. Lehet, hogy 
elfogultság, de minden ember elitéli 
Bánffyt. Nemcsak a szavát követeli a 
Isztviselőnek, hanem szószegésre is 
kényszeríteni akarja. A miniszterelnök 
ebben a dologban nem lehet biró. És 
végtére nem merte tagadni Dessewffy 
állítását. (Tetszés a baloldalon.)

Sima : Ez az államférfi.
Apponyi: Ha mi ezeket a kérdése­

ket tisztázni akarjuk, akkor zárt ülés 
nem lesz szükséges. Meg akarjuk ál-

Megjelenik mindennap korán reggel.
Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajezár.
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Nyugtalanság a Szamoa-szige- 
teken.

London, nov. 9| „A“ Times-nak 
jelentik Filadelfiából e hó 8-iki kelet­
tel : A „Philadelphia“ nevű amerikai 
cirkáló — hajó parancsot kapott, hogy 
San franciscóból a Szamoa-szigetekre 
menjen, a hol zavargásoktól tartanak. 
A Yorktown nevű cirkáló hajó is oda 
megy.

Mária Antónia halála.
Madrid, nov. 9. Mária Antónia 

főherczegnő, toszkánai nagyherezegné 
elhnyta alkalmából hat napos udvari 
gyászt rendeltek el.

Kréta.
Kanea, nov. 8. Skryplov orosz 

tengernagy megkereste Sakir basát, 
hogy a rethymnói csapatokat azonnal 
szállítsa a hajókra. Hierapetrában a1 
törökök maguk kérték meg a franczi- 
ákat, legyetek segítségükre, hogy mie­
lőbb elmehessenek. Minthogy a válság 
elmúlt, két olasz zászlóalj azonnal, elu­
tazik. Kandiában tegnap őt törököt 
kivégeztek, izmail basa parancsot ka-

megyei nagybirtokos végrendeletében 
ötezer holdnyi birtokát, melynek kö­
rükéiül egy millió forint az értéke, a 

„ Felsőmagyarországi K özmüvelődési 
Egyesületnek hagyta, a miről a végren­
delet végrehajtója most értesítette Thu- 
róczy Vilmos főispánt, az egyesület el­
nökét. A rokonok azonban megtámad­
ták a végrendelet érvényességét és 
ezért hivatalosan fölszólították az egye­
sületet, hogy nyilatkozzék, vájjon el­
fogadja-e a pörös hagyományt. Az el­
nök mindenekelőtt Gyürky Géza dr. 
ügyvezető alelnököt és Lőrincz Györ­
gyöt, az egyesület titkárát fogja meg­
bízni, hogy a helyszínén a pör állásá­
val megismerkedjenek és az ügyet az­
után a központi választmány elé ter- 
jeszszék, mely egyedül van hivatva 
dönteni. A választmány valószínűleg 

elfogadja a hagyományt és a pör tovább 
vitelével az egyesület ügyvédjét fogja 
megbízni.

Az anya drágédiája. A Zimony 
melletti Bezsánia nevű községben egy 
anya alig néhány napos gyermekével 
a kútba vetette magát, hol úgy az 
anya mint a gyermek megfulladt és 
csak hosszas keresés után akadtak 
holttestükre. Okot e borzasztó cseleke­
detére az anyának az szolgáltatott, hogy

áldozatul. Ismeretlen tettesek rne^vu 
koHak kéí idős hölgyei, a Kontyek 
nővéreket a kik özvegységre jntn 
együtt laktak egy házban. A gyilkos 
ságot a cseléd vette észre, a ki tee 
nap reggel benyitva a nővérek háló 
szobájába, megfojtva találta őket A 
szekrények fel voltak törve és az ösz- 
szes értéktárgyak hiányoztak. Az ellő 
pott tárgyak értéke elég jelentékeny 
mert a két hölgy nagyon jómódú volt* 
A gyilkosnak még nem akadtak nyo­
mára.

pót, hogy elutazását siettesse és a hát- j f®lt férjétől, Raskovics Gyurkától, a ki 
ramaradt csapatokat vigye magával, kegyetlen büntetéssel fenyegette, mert

nom7rPT’f>r.mnlrn nm'íl a4+ X f -I A   ___!

Vilmos császár utazása.
leánygyermeke született. Midőn az! 
anya holttestét a kutból fölhozták, kis! 
csecsemőjét akkor is magához szorítva! 

Damaszkusz, nov. 8. A német tartotta.
császári párt a lakosság, a mely pél-í Szökés a fegyházból. A CapocP 
dásan viselkedett, mindenütt lelkesen! d’istiiai fegyházból tegnap megszökött' 
fogadta. Délelőtt a császári pár megte- j három fegyencz, még pedig párját rit- 
ki illette az r nrjjádok mecsetét, Sza-j kk° meresz mádon. A három fegyencz
ladin sírját és más nevezetességeket, j £ • *c főzött az egyik, névszerint Car- 
v.., . . ..... . . i hm, nagyon veszélyes ember, fényesDeluUui a bel}.,.regi csapatok ám-1 nappal éUolesesal Witoltak né»»!
szemlet tartottak, a mely után a bedu- tót, a mire az udvarba jutottak,
inok harcjátékot mutattak be. Este di­
sz ebéd volt. A város ki volt világítva.

«7 -rn n daságf.
Lon don, nov. 9. A „Times“-nek 

azt jelentik í iladclfiából e hó 8-iki ke­
lettel, hogy a Cuba saraneiájával kibo­
csátott spanyol kötvények francia tu­
lajdonosai s Iránéin nagykövetség utján 
epesket tettek az amerikai államtit­
kai iml az iránt, hasson oda, hogy az
“inu 1 íormány> mihelyt megalakul, 
vattaija el a kezességet ezekért a köt­
vényekért.

VEGYES.
Öngyilkos vállalkozó. Kornhau- 

<0í *cs szepcsbélai vállalkozó tegnap 
Öngyilkosságot követett el. Lakásán 
r elakasztotta magát. Mire rátaláltak, 
mar halott volt. Tette okául anyagi 
Zcwm okát emlegetnek.
7eemS" ™im° a F. M K. E.-nek. 

y Imre, a minap elhunyt hont-

egy lajtorján felkusztak a falra, hon­
nan lepedőből csavart kötéllel leeresz­
kedtek a mellékudvarba. Itt levetették 
zubbonyukat, sapkájukat elhajították 
és szépen keresztülmenve a legélén­
kebb utczákon, kimenekültek a hegyek 
közé.^ A szökevények üldözésere fog­
ház őröket és katonákat küldtek ki. 
Carlinit sikerült is elfogni, a másik 
kettő azonban a köd oltalma alatt el­
menekült.

Fgy szakács merénylete. Fisc­
her Sándor, a Kinizsi-vontatógőzös 
parancsnoka ellen, mint mohácsi tu­
dósítónk táviratozza, a hajó elcsapott 
szakácsa, Musza Mátyás, merényletet 
kövfitett el Amikor a hajó Mohácson
kikötött és Fischer a partra lépett, __
Musza torkon ragadta a parancsnokot 
és késével több szúrást ejtett a bal­
karja alá. A sebek mindegyike életve­
szélyes. Fischer most hét napja tette 
ki Budapesten a hajóról a szakácsot 
illetlen magaviseleté miatt.

Kettős rablógyilkosság. Naev 
izgatottságot keltett Pardubiezban egv 
rablogyilkosság, melynek két élet esett

Megégett az anyja sírján.
— Saját tudósítónktól. —

Tragikus szerencsétlenség történt 
halottak estéjén az oraviszai teme­
tőben.

Egy kilencz esztendős kis árva­
leány. Kumber Tóni, szöghaju szép 
gyermek, kiment a temetőbe, hogy 
imádkozzék tavaly elhunyt édes anyja 
sírján.

Elsőben egy kis virágot szórt a 
drága sirdomra, majd meggyujtotta a 
kis lámpásokat s letérdelve imátkozni 
kezdett.

Ekkor ruhácskájának szegélye va 
1 ahogy odaért a lámpákhoz s tüzetfo­
gott, úgy, hogy a szerencsétlen gyer­
mek pár pillanat alatt égőfáklyához 
hasonlított.

Volt ugyan segítség a közelben, 
de mire az égő ruhát ie tudták fejteni 
a testéről, akkorra borzasztó égési se­
beket szenvedett s tegnap reggel iszo­
nyú kinok közt meghalt.

Mula itató.
Mai kérek. A bácsim mindun­

talan észházasságra biztat.
•— Mintha bizony ez lehetséges 

volna.
■— Miért no ?
— Aki megnősül, elment annak 

az esze 1

Oh mennyi verset összeírtaru,
— Vad szenved, lyi kkel tele, — 
Tömérdek volt a frázis bennök 
Elég lett volna a fele.

ÍÉs míg az, akinek ép széltak’
Nappallá tett bojt éjszakát,
Mosolyogva dőltem én feküdni 
S az éjt nyugodtan húztam át.

A szokás rabja. Egy nhirhedt 
uzsorásnak oly rosszra fordult a dolga 
hogy koldulással kénytelen volt életét 
tengetni. Ott áll az utczasarkon ás 
magyar emberkétől alamizsnát kér.
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neki.

dús regi
váltót.

— Nincs pénzem, mondja 

Úgy hát — viszonozza a kol
szokásához híven — kérek

Csarnok.

19.

Egyetlenem.
Társadalmi regény. 
Irta: Than Gyula.

Folytatás.

dkbrbczeni újság

De öröm volt ám az öreg pap 
házában is. Orláthot határtalan bol­
dogsággal töltötte el, hogy az 6 jó 
keresztapja oldalán szintén elmehet 
az Apor család ünnepélyére. Még sem 
jött hát hiába s újra találkozni fog 
azzal, akiért ha úgy kívánnák talán 
az életét is szívesen áldozná fel.

6Z vendSk t vastély tormei- Maguk a 
vendégek, különösen az ünneoélvre
osszesereglett úrasszonyok igen naLv
SETÁW ki A

a eány között ]egszebb volt Jolán. Aranyszőke haja, kék szemei 
tűzpiros ajkához sugár termetéhez 
pompásan illett a rózsaszín selyem

T u Boldog volt mindenki, boldoo- volt 
Jolán is Még az a türelmetlenség is 
amelylyel Orláth érkezését várta, olyan
rltn1iZgHl0m V0lt Kizyulladt az arcza, 
mfkn/o Va lzeme S mosoly ült ajkára, 
mikor a fényben uszo terem vendégei 
közé belepett Bodnár Barnabás plébá­
nos az ő keresztfiával: Orláth Ador­
jánnal. Egyszerre függött rajtuk min­
den szem, csak Apor Balázs szive 
szorult össze s harapott hirtelen az 
ajkaba.
f.ri ~ meg mondtam, súgta
fülűbe a mellette álló Dernai. Ez az ő 
kedves vendége. No már most tessék

sen esett hó. Dideregve húzta össze 
magát. Nagyon fázott a szegény, egy 
vékony tavaszi kabát volt rajta s bi­
zony az vajmi kevés meleget adott.

Az utca lámpái nagyon gyér vi­
lágosságot adtak s minél jobban el- 
faf£ta «^várost, annál ritkábban 
találta a lámpákat. Később már, mikor 
a rendezetlen ^ külvárosi utcákra ért 
csak a fordulóknál, a szegleteknél égeti’ 
egy-egy lámpa.

A homályban, bármennyire sze­
retett volna gyorsan haladni, nem te­
hette, alig látott tovább néhány lépés 
nél. Annál jobban megörült, mikor 
egy elhagyott külsejű kis nádfedeles 
házhoz ért.

Itthon vagyok. Na hála Is-

fogadni bárányok közt aszívesen 
hiénát.

Délelőtt beharangoztak a temp-L, Apor Balázs leküzdötte hirtelen 
a. A falubeliek odagyültek a tem- ta;raaTdt izgatottságát, közellépett Bőd •

j. TT PS . lum nár Karnnháel-mv áclomba. A falubeliek odagyültek a tem 
plom elé. Hosszú sorfalat képeztek. 
Elől állottak az ünneplőbe öltözött le­
gények és leányok, kezükben nagy 
csomó virággal, úgy várták a falu jó 
urát Apor Balázst a feleségével, akik 
Isten házába készültek, hogy 20 éves
házasságuk után továbbra is" 
dását kérjék. Isten ál-

Gyonyörüség volt nézni, mikor a 
kastély vendégei megindultak a temp­
lom felé. Köztük Apor Balázs disz- 
magyar ruhában, karján felesége

nár Barnabáshoz és üdvözölte.
Sándor falu plébánosa — mu­

tatta be a vendégeknek — a mi há­
zunk kedves barátja.

— Es ez itt a keresztfiam! Or­
láth Adorján mérnök, — sietett kiegó- 

I sziteni az öreg pap.
Többen aztán hozzá siettek, üd-

eresz­I vözölték Bodnárt és beszédbe ___„
kedtek vele. Apor pedig Dernaihoz si­
etett, aki éppen a ház úrnőjével, Apor- 
néval beszélgetett.

— A főtisztelendő ur hibát köve-dé]p7cuv J a a lor.iszteiendo ur híSZ?SmüZ0^’...rey".n6‘ v,-|tott el, hogy idehozta ezt az embert.
benki sem tudja jobban, mint éppenseletben, vállára vetett mentével. — 

Nyomban utánuk Dernai Ernő, karján 
a szotalan szép Jolánnal. Azután a 
vendegek további nagy csoportja s 
végül a kastély cselédsége.

Bsak egy ember hiányzott közti 
ok, akit Jolán a legszívesebben látott 

] °, na’ bbi'hith Adorján. Ő csak a papi 
í e pblakának függönye mellől nézte 
vntt V0!uilást s valami fájdalmas érzés 
•i főt a szivén, mikor Dernai kar­
ján Jolánt pillantotta meg.

ő, hogy milyen gyűlölet fűz minket 
ehhez a famíliához. Gyanútlanul meg­
ígértem, hogy szívesen látom és ural­
kodni fogok magamon, hogy meg is 
tartsam. De ha ez az ember viselkedé­
sével elárulja, hogy vonzalom fűzi Jo­
lánhoz, megfogom találni a módját 
hogy megszabaduljunk tőle.

Aporné higgadtságra nyugalomra 
intette férjét, de Dernai igyekezett 
mellette maradni, hogy olajat öntsön

Amint a menet a templom köze- a tűzre. Aporné ezt észrevette. Ő is- 
Mbe e,rt> az odagyült falubeliek zugó ; merte leánya vonzalmát, elejét akarta 
eijenzesbe törtek ki, a legények, leá- lhát venni az ünnepély megzavará- 

Pedig virágot hintettek a házas- jsának. 
dN Jubileumát ülő Apor Balázs és j — Kedves Dernai ur! Talán szi- 
SV e' A templom ajtóban az öreg Ivesen f°gJák venni a leányok, ha mel- 
pieDános üdvözölte őket s aztán az lettük marad. Végre is egy ilyen ked-
Sna ,bí!gása közben vonultak fel a

dntt Az. ^sfenfisztoIet után megkezdő- 
kprti!k malatsaga- A kastély hátsó 
fim-j; midattak Sándorfalu aggjai,
eeivoJiaiUag^Ütt.az Apor család vendé­
vé ;;,Vínek a szeme-szája kívánt, 
rom f. • Azután volt zene is. Há-
huzMi ub* Vö**ek össze a cigányok és 
nuzták a talp alá valót.
a/nnhnZ APor család igazi mulatsága 

c u csak este volt. Ragyogó feny­

ves szellemes fiatal ember 
nem szívesen nélkülözik.

— Folyt. köv.

társaságát

REGÉNY.
I.

Hideg téli éjszakán sietve haladt 
egy magas sötét alak a külváros felé. 
Recsegett, ropogott a lába alatt a fris-

tennek.
A kapu nyitva volt. Úgy látszik 

az ott lakók nem féltek a tolvajoktól. 
Vajmi kevés, vagy éppen semmi el­
lopni való se volt ott.

Az a magas barna ember benyi­
tott a ház legelső ajtaján. Egy sötét 
közös konyhába s onnan balra egy 
kis szobába ért. Gyenge világosságot 
terjesztett az asztalon égő kis lámpa 
Az asztalnál ott ült egy dulceg ter­
metű szép asszony. Bánat ült az ar­
cán, de a bánat nem vette el a szép 
vonásokat. Szemben vele egy fiatal 
leány aki nem lehetett több tizennyolc 
évesnél.

rt I t < > t} J

Mikor a magas férfi a szobába 
lépett) mindketten felállottak. Az asz- 
szony elibe sietett, elvette botját ka­
lapját,, lesegitette kabátját s azután 
megcsókolta a férfit; a leány pedig 
kezet csókolt neki.

— Későre maradtál Kálmán — 
szólt az asszony— nehezen és iz ga- 
tottan vártunk.

— Nem jöhettem előbb. Sokáig 
várakoztam Szivák Dénesre. Valami 
mulatságra készültek a házánál, na­
gyon el volt foglalva. Mikor jelent­
keztem nála azt üzente ki, hogy jöjjek 
holnap, ^ vagy ha tudok türelemmel 
lenni, várjak rá, mig elvégzi legsür­
gősebb dolgát .... Mit csináljak. . . 
Holnap már késő lenne, meg kellett 
hát várnom

— Nos és beszéltél vele ?
— Beszéltem. Elmondtem neki, 

hogy jóbarátaimért vállalt kezességem 
tönkre tett. Hirtelen ütött be a krak. 
Egy hó előtt még gazdag ember vol­
tam s most feleségemmel s gyerme­
kemmel, a kik a legnagyobb kénye­
lemhez voltak szokva, künn lakom a 
város végén szegényes elhagyott ház­
nak egy szűk kis szobájában Eszébe 
juttattam, hogy mig módomban volt 
neki is többször adtam s arra kértem, 
hogy valamennyire hálálja meg ezt 
Most itt az alkalom. Az ő hálájával 
még szerenesésrz fordíthatom sor­
sunkat.

(Folyt, köv.)
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„Honfi-dal“ Hubertől, Mácsay S. 
karnagy vezetese mellett előadja. a 
debreczeni dalegylet.

Elnöki megnyitó, tartja Komlossy 
Arthur az ünnepély rendező bizottság 
elnöke, a Csokonai-kör alelnöke.

Részlet „A debreczeni színészet 
100 éves története“ czimü munkából, 
irta és felolvassa Géressi Kálmán, a 
Csokonai-kör alelnöke.

„Emlékezzünk régiekről/4 alkalmi 
költemény, irta és előadja: E. Kovács 
Gyula, a kolozsvári országos nemzeti 
színház tagja.

II Haj du vármegye székháza falán 
a 100 évvel ezelőtt 1798. Augusztus 
11-én tartott első színi előadás színhe­
lyét megjelölő emléktábla leleplezése.

Szózat, előadják a debreczeni ösz- 
szes dalárdák u. m. a debreczeni dal-

fenn az egyes helyeket, akik előbb je­
lentkeznek.

És a jelentkezések, dacára hogy 
a helyárak a legnagyobb valószínűség 
szerint kétszeresek lesznek, rohamosan 
folynak, úgy hogy már páholyt alig 
lehet kapni.

A szinószeti kiállítás.
Rendkívül érdekes és vonzó része 

lesz a jubileumi ünnepélynek maga a 
szinészeti kiállítás. A kereskedelmi 
akadémia dísztermét töltik meg a deb­
reczeni száz éves színészetre vonatkozó 
becses emléktárgyakkal és ereklyékkel.

Eleinte nem hitték, hogy olyan 
nagyszabásúvá növi ki magát a kiállí­
tás, amilyennek ma már ígérkezik. — 
Csak azok az emléktárgyak, arcképek 
stb, amelyek Debreczenből befolytak, 
ellepik a kereskedelmi akadémia disz-

egylet, az ev. ref. főiskolai cántus, a termének felét.
„Petőfi-dalkör“, Munkás , dalegylet, Hol vannak még a többi emlék­
iparos ifjak dalköre és az Acs ifjúság 
dal egylete.

Alkalmi beszéd, tartja Dr. Bako­
nyi Samu, a Csokonai-kör főtitkára.

Az emléktábla átadása s Rásó 
Gyula kir. tanácsos, Hajduvármegye 
alispánjának válasza.

Hymnusz, előadják az összes 
debreczeni dalegyletek.

III. Közebéd az „ Arany Bika“ 
szálloda dísztermében délután 1 és fél 
órakor.

IV. A szinészeti „emlék-kiállítás“ 
megnyitása a debreczeni kereskedelmi 
akadémia palotája dísztermében d. u.
4 órakor.

V. Díszelőadás. Komjáthy János 
színtársulata és a vendégművészek 
közreműködése mellett, a debreczeni 
állandó színházban, este 7 órakor, a 
külön kibocsátott szinlapok szerint.

Az előkészületek.
A rendező bizottság, amelynek 

élén Komlóssy Arthur főjegyző áll 
tegnap délután is ülést tartott, amelyen 
határozati lag kimondták, hogy az ün­
nepélyre szóló meghívókat november 
12-én küldik szét vidékiek és 15-én a 
helybeliek részére.

A bankett rendező bizottság je­
lentette, hogy a diszebéd a Bika szál­
loda disz miében lesz gazdag menu- 
val s erre személyenként 3 forintjával 
válthatók meg a jegyek.

A díszelőadás.
A díszelőadást Komjáthy János 

rendezi az általunk már közölt prog 
ramm szerint. A társulat tagjain kívül 
részt vesznek benne Blaháné, Ujházy 
Ede, Bercsényi, Vizváry, E. ^Kovács 
Gyula, Soldos Sárika.

A díszelőadásra Dr. Körösi Kálmán 
irt prológot.

A jubileum alkalmából két disz 
előadás lesz. Az egyik november 27-én 
a másik 28-án. Mivel a bérlők kíván­
ságait bajos volna itt figyelembe venni 
úgy intézkedtek, hogy azoknak tartják

tárgyak, amelyek a fővárosból és a 
vidékről, de sőt a debreczeni színtár­
sulat tagjaitól is bejelentettek.

Az országos szinészegyesület meg 
küldi gyűjteményét, amely az 1891, 
évi szinészeti kiállításon közfigyelem 
tárgyát képezte. Azután Blaháné, Küry 
Klára, Szerdahelyi és Prielle Kornélia 
küldenek még nagyobb mennyiségű s 
becses ereklyéket.

A kiállításon a felügyeletet 48-as 
honvédek fogják teljesíteni s a belépő 
dijat a rendező bizottság tegnapi ülé­
sében 20 krajcárban állapította meg.

SZÍNHÁZ.
Bohém élet. — Ha egy színmű 

ranczia színpadról kerül hozzánk, már 
meg van a jó ajánló levele. — Esprit 
ötletességet, a közönség figyelmét le­
bilincselő mesét, egységes cselekményt 
érdekes többé-kevésbé izgató, lelkesítő 
vagy mulattató szituácziók keretében 
várunk tőle.

Aki soha sem olvasta Murge 
szenzácziót keltő regényét, aki továbbá 
nem hallott a Bohém élet színpadi 
sikeréről, ezekkel a reményekkel ment 
tegnap este is a színházba, ahol aztán 
a remélt élvezetet tökéletes formájában 
nem is kapta meg.

Murger regénye szenzácziót kel­
tett, diadallal járta be a yilágot, de 
dramatizálva már nem talál úgy utat a 
közönség szivéhez és tetszéséhez. A 
nemzeti színháznak nem lett reportoir 
darabjává és maradandó nyomot nem 
hagyott a debreczeni közönség lelké­
ben sem.

Ahogy a színmű feltünteti a bo­
hém életet a maga pajkosságával, 
könyelmtiségóvel, léhasága s végered­
ményében a bohém jószívűséggel, még 
mindég nem elég arra, hogy mara­
dandó sikerre tartson számot, ha mind­
járt a szerzők jellemfestő ereje és szel­
lemessége^ aranyozza is be az öt fel­
vonást. Élvezi ezt nyugodtan, elvo-

nultan szép csendben egy kötetből 
olvasva, de a színpadról minden tar­
kasága és elevensége mellett sem bi­
lincseli le úgy a figyelmet, ha egy­
séges cselekmény vonzóbb jelenések 
keretében nem vonul át végig rajta

Finom, distingvált tónus, jellemzi 
az premiért ötlet, szellem, nyomon kö­
veti egymást a párbeszédekben. De 
ezek sima, csendes hatású dolgok a 
melyek felett a közönség ideges' része 
— már pedig jó része ebből áll — ér­
dektelenül szokott átsiklani. Hiába ez 
olyan tényező amelyre egy darab sike­
rénél számítani kell.

Éppen ezekért a debreczeni szín­
padon se bírták tökéletes sikerre ve­
zetni a darabot, jó lehet a szereplők 
egyrésze lelkesedéssel igyekezett fela­
datának megfelelni. Szemben találtuk 
ezzel a másik részt, amely nem 
találta meg szerepében a hatás­
hoz vezető utat, nem is ambicionálta 
s inkább a súgó kegyelméből végezte 
feladatát.

Taps nagyon kevés hangzott a 
színházban : az előadás hosszan eltar­
tott és ha a végső részben támasztott 
és egy kis érdeklődést ez csupán a 
Komjáthy, Szathmáry Szabó Irma és 
Halmy Margit igyekezetének köszön­
hető.

Fenyvessi a Nemzeti Színház­
ban Fenyvessi Emil a mikor Debre­
czenből fölkerült a Nemzeti Színház­
hoz, tudvalévőén nem sokáig maradt 
ott. Tarján Gidán kívül úgyszólván 
nem is játszott mást, azután „bizonyos 
okok miatt“ megvált a Nemzetitől és 
akkor alakuló Vígszínházhoz szerző­
dött. Most a Nemzeti Színház igazga­
tósága Fenyvessit visszaszerződtette. A 
szerződés nem csak azért érdekes, mert 
Fenyvessi vissz tér oda, ahol első Íz­
ben művészi ambícióit nem elégítették 
ki, hanem azért is, mert ez az első 
eset, hogy a Nemzeti Szinház szerző­
dést köt a Vígszínház valamely tag­
jával.

Műsorváltozás. Mártha operá­
nak péntekre hirdetett előadása Karacs 
makacs rekedtsége és Fény éri Mór 
gyengélkedése miatt elmarad. Helyette 
pénteken a Kék asszony operett, szom 
baton pedig a Virágcsata operett ke­
rül színre.

ÚJDONSÁGOK.
* A közvilágítás rendezése.

Megemlékeztünk arról, hogy a közvi­
lágítás kérdésének tárgyalását a no­
vemberi közgyűlés ügykörébe osztották 
be. Mikor ennek hire ment, mozgalom 
indult meg a törvényhatósági bizott­
sági tagok körében, hogy a jelentős 
ügy rendkívüli közgyűlésen leendő tár­
gyalását keresztül vigyék. Á megindí­
tott mozgalom nem maradt eredmény 
nélkül, mert az ide vonatkozó kérel-
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mót számosán aláírták s tegnap Kom- 
lóssy Dezső és Bechert Manó bizott­
sági tagok nyújtották át a főispánnak, 
aki a rendkívüli közgyűlést a felvetett 
óhajhoz Képest deczember hó első felére 
fogja kitűzni.

* Az orvos gyógyszerész egy­
let, f. hó 12-én délután 5 órakor he­
lyiségében havi ülést tart. Tárgy: Dr. 
Csikós felolvasása. íBetegbemutatás.
Indítványuk.

* Közjegyzők kívánságai. A
temesvári közjegyzői kamara elhatározta 
hogy feliratban kérik a közjegyzők 
bajainak orvoslását, különösen azt, hogy 
a közjegyzők kik hagyaték ügyekben 
mintegy megbízottai a bíróságnak, a 
hivatalos órák idején bármikor belete­
kinthessenek a telekkőnyvbe. Kérni- 
fogják továbbá, hogy a hagyatéki ügyek­
ben a közjegyzőknek járó dijakat hi­
vatalból telekönyvileg kikebelezzék az 
örökösök terhére.

* A vonat kerekei alatt Teg­
nap este nagy nép csődület támadt a 
Hatvan-utca végén, a nánási vasút át­
járójánál Tóth Teréz napszámosnő jó­
kedvű állapotban, düllöngőzve akart 
áthaladni a sínpáron. Nem hallotta a 
vonat dübörgését s éppen abban a pil 
laáatban lépett a sínhez közel, mikor 
a vonat odaért. A mozdony eldobta az 
asszonyt, aki tántorodva esett 
össze. Jajveszékelésére futottak össze 
a közeliben lakók s az első orvosi se­
gélyben dr. Derekassy István részesí­
tette a súlyosan sérült, véres, jajgató 
asszonyt. Nyomban konstatálta, hogy 
a mozdony által okozott hatalmas lö­
kést kulcscsontját törte el. A sebesül­
tet beszállították a közkórházba, ahol 
ápolás alá vették. Tóth Teréz azonban 
felgyógyulása után felelni fog egy 
kérdésre amelyre a rendőrség kiváncsi 
Arra, hogy a különféle házitárgyak 
honnan kerültek a ruhája alá. Mert a 
'óiházban, mikor ágyba fektették, na- 

£>on sok ilyen idegenszerü tárgyat 
találtak nála.

letve önálló zászlóaljanként a legjob­
ban minősített tisztek közül egy törzs 
tisztet, egy századost, egy alaktás tisz- 
tet es a legjobb magaviseletü őrmestert 
togja a királyi kitüntetés érni. A kő- 
zoshadugyminiszterium már fel is szó­
lította a csapattestek psrancsnokságait 
nogy az erre vonatkozó beadványaikat 
e ho 15-éig terjesszék elő. Indokolt 
kíváncsisággal várjuk most, hogy há- 
ziezredünk köréből kik fognak abban 
a szerencsében részesülni, hogy a leg-
hetik hadUr ke§ynyilvánitását' elnye“r-

k. ®.d y e z e t t a bankház meg­
bízóinak, hogy tudomásunk szerint az
ihn mn ,játéknál körülbelül egy millió 
öUU.UUO korona nyereményt fizetett ki 
gyorsan és pontosan. Aki tehát Sze­
rencset akar próbálni, forduljon biza-
bankházához^ A' éS TárSa budape3ti

I Döglött sertéshúst árult. Ke-
™°n. kándorné m.-pércsi asszonynak 
"döglött egy sertése. Nem szólt sen- 

v 'u hanem a döglött sertést feldara- 
a> húsát megsütötte s behozta Deb- 

1 ^onbe eladni. Jó mennyiséget ela- 
uott már, mikor rájöttek, hogy a hús 
* ^ozegészségre ártalmas. A rendőrség 
‘ °§inaradt húst elkobozta s Kele- 

miet, érzékeny büntetéssel sújtotta:
Rendjel eső a katonatisz­

ti^0^ Mint értesülünk Ő Felsége a 
]p y uralkodásának félszázados jubi- 
róhnla éhalmából a közöshadsereg kö- 
soPni nagyszámú kitünteté-

t *°g eszközölni. Ezredenkint, il-

Egy évi fogház. Ez év elején 
történt Nánáson, hogy Papp Imre Si­
ket Gyula pék legénynyel a korcs­
mában összeszólalkozott, — a melyből 
majd hevesebb jelenet fejlődött ki. Az 
ett a vége hogy Papp Imre kést 
luzottt elő, és azzal Süket Gyulát 
iáiba szúrta. Süket ez alkalommal oly 

súlyos sérülést szenvedett, hogy 45 
napig nyomta utána az ágyat. — Az 
ügy epilógusa tegnap játszódott le a 
debreczeni törvényszék előtt, a mely 
a megtartott végtárgyaláson, Papp Im­
rét súlyos testi sértés bűntettéért 1 évi 
fogházra Ítélte.

* Sesztina Károly meghalt. — 
Sesz'ina Károly, ki az utóbbi időben az 
István gőzmalom tisztviselője volt, teg­
nap reggel 72 éves korában elhunyt. 
A gyászesetről a család a következő 
gyászjelentést adta ki: Alól írottak bá­
natos szívvel tudatjuk Sesztina Ká- 
rolynak előbbi években az „István“ 
gőzmalom volt tisztviselőjének élete 
72-ik evében, folyó hó 9-én reggeli 5 
órakor agyszélhüdés folytán bekövet­
kezett csendes elhunytét. — Boldogult 
testvérünk porrészei folyó hó 10-én, 
csütörtökön d. u. 3 órakor, Kossuth- 
utcza 25. sz. háztól az ágost. evang. 
egyház szertartása szerint tartandó 
rövid ima után a Kossuth-utczai sir- 
kertben fognak örök nyugalomra té­
tetni. Mely végtisztességtételre roko­
nainkat és általában a résztvevő kö­
zönséget bánatos szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1898. november 9. Test­
vérei : Sesztina Lajos nejével és gyer­
mekeivel, Sesztina Amália férjével 
Spirkó Ágostonnal. Béke hamvaira 1 Ä 
temetést Gebauer Károly temetkezési 
intézete rendezi.

* Harmadik magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték. A harmadik játék 
első húzása november hó 17. és Í8-án 
esz és a sorsjegy vásárló közönséget 

figyelmeztetjük, hogy megrendeléseivel 
minél inkább siessen, miután a vásár- 
*.ási kedv a mostani sorsjátékhoz álta­
lában igen nagy és a sorsjegykészlet 
gyorsan elfogy. Különösen felhívjuk 
dvasóink figyelmét Török A. és Társa 
budapesti bankház hirdetésére, miután 
a cég szigorúan pontos és figyelmes 
kiszolgálásban részesíti vevőit azonki-

! vül a szerencse anyira

táviratok.
Bánffy diszpolgársága.

1 * ^k^P®8^ nov- 9- A főváros
közgyűlésének ma kellett volna a 
Banfly miniszterelnök díszpolgárrá való 
választása ügyében beadott indítvány 
fölött határozni. Azonban a főpolgár­
mester indítványára ez ügyet a leg­
közelebbi közgyűlésre halasztották.

A Dreyfus-ügy.
Páris. nov 9. Figaró jelentése 

szeiint a semmitőszék rendeletére azok­
nál az embereknél, a kik Esterházyval 
érintkeztek, megint elkoboztak Íráso­
kat. Esterházy terjedelmes levelezését 
a semmitőszékhez juttatták. Az Aurore 
azt mondja, hogy ennek az intézkddés- 
nek fölöttébb fontos eredménye el— 
döntiEsterházybünösségét, Clemoncoeau 
közli ebben a lapban, hogy Picquart-1 
holnapszabadon bocsátják.

Képviselők pirbaji.
Budapest, növ. 9 gróf Károlyi 

Sándor és Gaj ári Ödön országgyűlési 
képviselők között felmerült lovagias 
ügy fegyveres utón nyert elintézést. A 
segédek pisztoly párbajban állapodtak 
meg, mely ma ment végbe, A felek 
az adott jelre majdnem egyszerre lőt­
tek, de a golyók nem találtak. Ekkor 
Gajári ellenfeléhez lépve kinyilatkoz­
tatta hogy nem volt szándékában őt 
megsérteni s felajánlotta a párbaj eset­
leges tovább folytatását. Gróf Károlyi 
S^pdor valamint segédei megelégedve 
a Gajári nyilatkozatával az ügyet be­
fejezetnek nyilvánították.

A francziaországi események.
Páris, nov. 9. Constans szenátor 

egnap kijelentette a kamara folyosó­
ján, hogy a kontra diktórius eljárásra 
hadbíróságokra való kiterjesztésére vo­
natkozó indítványul, csak néhány nap 
múlva fogja benyjtani. mert arról ér­
tesült, hogy Picquart szabadonbocsátása 
legközelebb várható.

Paris, nov. 9. Az Echo de Páriá­
nak azt jelentik Toulonból, hogy [az
•gesz földközi tengeri hajóraj teg­
nap parancsot kapott, hogy késsen 
legye n az indulásra. Fourniert, a
hajóraj főparancsnokát Párisba hívták1
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lapítani, hogy létezik-e hivatalos pres- 
sio. (Az ellenzék nagy tetszesse! kí­
sérte Apponyi fejtegetéseit.

Az egri mandátumra tér azután 
át a szóló és erős kritikával illeti Lu­
kács pénzügyminiszter megválasztását.
_ A kormány nem küzd tisztességes
fegyverekkel. Itt van, tegnap a „Pesti 
Hírlap11-ban Kossuth Ferencz ellen in­
téztek aljas támadást. (Úgy van a bal­
oldalon. Zaj a jobboldalon.) fenyege­
tésekkel állanak elő a függetlenségi 
pártokkal szemben. Ez az, ami fel­
gyújtja a szenvedélyeket.

Lukács László pénzügyminiszter 
Polcnyinak a lipótvárosi kaszinó ti a 
tikjáról tett megjegyzésére reflektált. 
Azután Apponyi Albert szólalt lel.

Apponyi Albert gróf. Szigouan 
ragaszkodni fogok az elnök intéséhez. 
Mindenek előtt arról akarok szólni, — 
hogy zárt ülés tartására van-e ok. A 
miniszterelnök urnák — nyílt ülésen 
tett kijelentésre kell itt reflektálnom. 
(") egy köztünk lefolyt magánbeszélge­
tésre-' utalva kijelentette hogy most ha 
son ló eset forog fenn. Ez nemigy van. 
Nagy a külömbseg ama magánbeszél­
getés között melyet én folytattam a 
miniszterelnökkel és ama közt, mely-1 
ő* Desseőffy főszolgabíróval folytatott 
utóbbi nem volt magán jellegi; mert 
Dezseőffyt hivatalosan idézte magához 
Ez a parlamentizmus kezdete. És én> 
azt nem tartom zárt ülésen tárgyalan­
dónak, hanem azt kívánom, hogy ez 
a kérdés nyilvánosság előtt tisztáz- 
tassék. A parlament nem klub, ha 
nem az a hivatása hogy minden tagja 
a nemzet előtt nyílt ülésben számol­
jon he tettéért. A zárt ülésnek 
ugyan az az előnye lehet, hogy itt a 
házszabályok nem korlátozzák zárt 
ülésben ilyen kérdéseket úgy kell tár­
gyalnunk, hogy azok a nyilvánosság 
előtt ne tehessenek vita tárgyává mint 
az u. n. Desseőffy ügy. A miniszterei­
ül >k a főszolgabírót magához idézte s 
a hivatalos jelölt támogatásra hívja fel 
A hivatalos jelöltek kérdése egy álta 
Ián c beszélgetések alap tárgya. A fő­
szolgabíró vonakodott. A miniszterel­
nök erre előbb szelíd nyomást, majd 
pedig további intézkedéseket helyez 
kilátásba. A miniszterelnök az ügyet 
korrektnek tartja. Ha ezt. nem repe- 
rálják Magyarországon a szabadelvüség 
kerül veszőbe. Nevetséges dolog ha a 
pártvezért mindig külön akarják vá­
lasztani a miniszterelnöktől. Mit tehetne 
pl. egy más pártvezér, ha egy főszol­
gabírót meg akarna idézni. Ne játszunk 
a szavakkal.

Tisza István : Egyetért a nyilvá­
nosság szempontjából íloránszkyval, ő 
is nyílt ülésben óhajtja felvenni a 
keztyüt, Csak a Desseőffy-ügyben szól 
pár szót. Hogy áll az ügy ? (Csönd.)

Rigó Ferencz: Nagyon rosszul. 
Viharos derültség.)

Tisza : Állítólag Bánffy oly nyi­
latkozatot tett, mely fenyegetésnek is 
vehető. De mikor Bánffy megtudta, 
hogy Desseőffy annak vette, azonnal

intézkedett, hogy Desseőffy lemondását 
vegye vissza. (Nevetés balról.) tár­
gyaljuk az ügyet nyilvánosan.

Közbekiáltások: Tüzzük napi­
rendre 1 _

Tisza : Abban a pillanatban,
amint, az indemnity! napirendre tüzzük 
tárgyalhatjuk ezt is 1

Tisza : Elismeri, hogy beszédében 
hézag van, elismeri, hogy Dessewffy 
fenyegetésnek soha se vette Bánffy be­
szélgetését, de viszont Bánffy mikor 
erről értesült, rögtön intézkedett.

Horánszky : Belenyukszik, , hogy 
a kérdést a közvélemény előtt tárgyal 
juk.

Polónyi: A kormány miudenkivel 
szemben hivatalos pressziót gyakorolt 
még a lipótvárosi kaszinóval szemben 
is, a mely ellen Lukács , pénzügymi­
niszter szivarárulási engedélyt használt 
fegyverül.

Lukács miniszter: Polónyi azzal 
a váddal illette, hogy a hivatalos ha­
talommal visszaélt a lipótvárosi ka­
szinó ügyében.

Polónyi: Nyílt ülésben fogok fe­
lelni.

Ha meg van engedve hamisítási 
vád zárt ülésben, akkorkötelesség a rá­
galommal szemben igazolni is magát 
zárt ülésben.

Polónyi: Jó tehát felelek. A li­
pótvárosi kaszinó folyamodott a pénz­
ügyminiszterhez, hogy különlegességi 
szivarok árulását engedje meg. Visz- 
szautasitották. Kevéssel ezután finán­
cok jelentek meg a kaszinóban és 622 
írtig megbüntették a kaszinót. Folya­
modtak 2—3-szor a büntetés ellen. 
Elutasították. Megjött a kvóta ügy.

Polónyi kijelenti, hogy ő tudja 
miszerint a nemzeti és szentesi kaszi­
nónak meg van a kérdéses joga, Ide a 
lipótvárosi kaszinó szivar csempészeit 
megbüntették. — Nem állította, hogy 
Fáik megkapta a levelet, de a fogal­
mazványt látta. Sohasem állít olyant, 
a mit nem tud bizonyítani.

Fáik: Ilyen levelet nem kapott, 
mert akkor a kaszinóból kilépett volna 
Visszautasítja a gyanúsítást.

Fáik személyes kérdésben kije­
lenti, hogy ilyen komoly napokban a 
parlamentnek komolyabb feladatai is 
lennének, ő már előbb utóbb utalt 
arra, hogy figyelmeztette a pénzügy­
miniszteriért, hogy különösen hát az, 
ha a Nemzeti kaszinóban a hová a 
mágnások járnak s az országos kaszi­
nóban ahová a gentry jár, meg van az 
elárusitási engedély, mig Zsolvason 
kaszinónak, a hová a zsidók és keres­
kedők járnak az engedélyt megtagadták.

Szilágyi Dezső öt perez szüne­
tet ad.

Órley Kálmán : Mindenkinek joga 
van a házban a pénzzel való választás 
ellen beszélni. Csak Blaskovich Sán­
dornak nem, mert egész Biharban sen 
kinek választása anyiba nem került, 
mint neki, akinek ehez a pénzt bátyja 
adta.

Horánszky. Amit Tisza István

tegnap mondott az nem méltó Tisza 
grófhoz. Az közönséges csürós-csax ar-K 
Mintha azt mondta volna Tisza volta 
kép Dessewffy prensionálta BánftVt 
mert Bánffy kénytelen volt meghát 
rálni. Nevetni való állítás, hogy Tisza 
nem olvasta ki Dessewffy nyilatkoza­
tából a miniszterelnöki pressiót.

Jósika: Botrány !
Horánszky : Gajári tegnapi beszé­

dére ezt a megjegyzést teszi. A nem­
zeti pártnak ón vagyok az elnöke. Én 
vezettem a választást. Becsületszavamra 
kijelentem, mely pillanatban kétségét 
kijelenti a kormány, hogy teljes szá­
madást ad a választási költségek ere­
detéről és hovaforditásáról, ^azonnal 
benyújtja a nemzeti párt számadását.

Ebben az ügyben fenyegetés fo­
rog fenn. A főszolgabírónak ugyan 
nem történt bántódása, mert ő egy 
jellemes tisztviselő mintaképe s emel­
lett olyan előnyős anyagi helyzetben 
van, hogy hivatala nem kenyérkereset 
csak élethivatás. De ugyan ez eshet­
nék meg egy szegény tisztviselővel is. 
Akkor nem csak egyénisége, hanem 
egy távolabbi kor is veszélyeztetve 
lenne. A többség azt állítja, hogy a 
kisebbség akaratát rá akarja oklojálni. 
Hát van joga a kisebbségnek, hogy a 
tárgyalásokon részt vegyen, annak ér­
dekében propagandát folytasson és 
arra törekedjék, hogy eszméi győzze­
nek, hogy a kisebbség többséggé vál­
jék? Máskülönben parlamenti oligarchia 
teremtetik meg, mely a nemzet jogait 
elkobozza. — Ha tehát olyan eljárást 
szankczionálnak, amit Bánffy helyesel, 
ha olyan rendszer ismertetnék el a 
kormány természetes jogának akkor a 
nemzetiség meghal.

Mindenesetre tudjuk hogy a gya­
korlat olyat már idézett elő- De egy 
szer akadt egy ember a ki jelleménél 
és anyagi helyzeténél fogva ellen áll­
hatott a kormány presziójának. Ha a 
miniszterelnök eljárását mint kormá- 
nyozási alapelvet szanczionálják ez a 
III. Napoleon által első ízben hasz­
nált hivatali jelölésekre emlékezteti.

Ha a jobboldalon ülő urak a vá- 
asztások formális helyességére hivat­
koznak, mi a házszabályok formális 
védezközeivel felelünk.

Ha önök azt mondják, hogy a 
parlametben a nemzet akarata nyilat­
kozott meg ilyen esetekrek utalnak.

1898. november R)

POLITIKAI HIBEK.
A hadügyminiszter válság. Ü el-

sersheimb gróf osztrák honvédelmi 
miniszter a császárjubileum után meg­
válik állásától: utódja valószínűleg 
Hold vezérőrnagy, insbrucki hadtest- 
parancsnok lesz. Krieghammer közo 
hadügyminiszter is távozni akar ; útón­
jául Lobkovitz herceg budapesti ha - 
testparancsnokot és Galgőcy táborszci-
nagy prezmisli hadtestparancsnok
emlegetik.



1898, novfcmber 10.

A nemzeti párt akciója. A 
nomzeti párt szombaton délután öt 
órakor értekezletet tart, melyen esetle­
ges újabb politikai^ akcióját beszéli 
meg. A párt elnöksége minden egyes 
párt-tagjához felhívást intézett, melyben 
mindenkinek kötelességévé tette az 
ezon értekezleten való megjelenést.

Képviselői beszámoló. Arányi 
Miksa dr., a lublói kerület országgyű­
lési képviselője okt. 31-én beszámoló 
beszédet mondott Lublón.

OEBRECZENI UJSAP,

■ ‘'sKTJlf.• ^
- V-- a JurgO!

leány még mindig mosolygott.
Gyurit elkezdte az izadság kiverni

,°G «»•
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auo erős ember s vonat után «m 
másfőnökkel sétálni ment. Alig halad- 

rAmt- " ov— “v““ Kus/avu te- i-t . ry száz lépésre, amikor Nemes- 
emtes ez a csodaszép leány» Me»en sí* C?8 Pá Sutaütésfől találva egv- 

gedné, hogy a szemei n,Z “j™ !!er" össz?es?“- «r — ' **-

TAR SAS ÉLE V.
Élet vagy halál egy leányért.

Tragikomédia.

gedné hegy , szemei el6pm~
L m M1md1egy’ a kl á-t mondott az b-t 
revolvert. halantékanak szegezte a

A leány még mindig mosolygott.
I ívpn i ,nCS Szive 1 ~ g°ndoIá mé- 
I y. ° Gsujtva, a szerelmes ifjú — és e 
miatt akarnék és meghalni ? .

Kinos szünet állt be. Gyuri’naf?v
lassanoleb^esátetta a fegy,«rt őse,száj

Most jut eszembe, hogy fegy-

- -----wwwui,. jL'ulyó hő 7-ó i
“SgVffi de megindító temetés -
Ä %geznettky Amal körös-tariáni

Nagy volt a bánata a szegény j . yiost JLlt eszembe, hogy fegy.
Gyuri gyereknek, aki akárhogyan ke-1 verviselési engedély nélkül senkinek 
negette is a bajusza helyét, nagyitó S6m Üabadldni- 
üveggel sem tudott felfedezni egy árvaVei
szál bajuszkát sem, lévén csak tizenhét 
esztendős, foglalkozásra nézve pediff Bagy buzgón kí 
gimnazista. 63 j metamorfózisait.

Csupasz arcza annál nagyobb! 
szomorúságot okozott neki. mert halá­
losan szerelmes volt az unokahugába, 
aki már húsz esztendős volt és állan­
dóan visszautasította szerelmi ömlen-

forditmH11nagy grandezzával hátat 
fordított a leánynak és haza érkezve
nagy buzgón kezdette olvasni Ovidius
m pf Q m nZ 1LUUÍ3

Krónikás.

VIDÉK.
utasította szerelmi ömlen-ip 7 főjegyző kalandja. Szabó 

Gyuri elkeseredésében elméié-1 b ^n a sSirmoT7' föjegyzö> a napok 
tdeg elhatározta, hogy megválik az i Útközben 'fuvarLávnfn T™ >zafelé*
C : j ™dlalkozott és leszálJotílfTocdróT2!" 11 .TOO\ u,cserete 6s ragaszkodásával vés

Hogy milyen komoly volt elhatá- 5”™!LeVe ,nagy haragra lobbant ésíkorul a f6ráros közönsége. Akit Del.
mzasa bizonyltja az, hogy hat eles rover- j » főjegyzőt, Jreez™ megbecsült, akit Debreczen fel
ve töltést tett azsebébe, a töltetlen re- zőt csak másnap reggé °talóff tif6jesy- ‘ « szeretetével vett körül, azi
v vert pedig a másikzsebébe és úgy in-j vérében fetrengfe sfgy vitték büS?!Tfí'» “ ™ karjaink k6zíil> mert

4. nagy utra> a melynek végén í ®a*'a; A vasvillázó fuvaros ellen a vizs-I í° tudták> hogy művészt kapnak
va8.y boldocfsóy -trorvvr u„ui .• x-xx , i gálát folvik. benne.

i debreczeni színészet száz éves 
jubileuma.

Saját tudósítónktól. —
Immár száz éve annak, hoffy 

ebreezenben hajlékra és pártolására 
tatait a magyar színészet. — Száz év 
alatt aztán olyan jelentős szerepet 
Játszott a színészet történetében éppen 
a debreczeni színészet, mint egy vi­
déki városé sem az országban.

Az ország nagy színészei közül 
a legtöbb művészetének a debreczeni 
színpad volt a bölcsője s Így nem csoda 
ha az egész ország előtt mintegy gló­
riától övezve áll ma is a debreczeni 
színészét.

Most is a századik évhez közel 
Debreczen adta a legtöbb olyan erőt 
a fővárosi színpadoknak, akiknek mű­
vészété nem buborék s akiket elisme- 

! rése dicsérete és ragaszkodásával vesz

zelithetetlen!
Szegény Gyurinak vérzett a szive. 

x,,, ‘ G kezd te az ostromot és előbb 
10('satkozozva majd fenyegetőzve 

Mi I juegnóditani a leány szivét. 
-Minden hiábavaló volt. Végi­
jeit 4 C-agikus momentum 

a ''evolvert.
Ha meg nem hallgatsz, itt

1,. ^07 ' lvOJ rrwrai H1UCLI 1U~ I -tr e/ , T1

kje. A leány szebb volt, mint valaha, len wSdi aZ ob®truktió M- , .. .. 1 yen , itélet ma is a debreczeni

' 1 • gye Obstrukczió ellenes átiratát. — A|J ""a7ÍH , ,

városi tanács az átiratot pártolóiam fogja n i A rt forduI az ország figyelme 
a közgyűlés elé terjeszteni és csak- Debreczen felé, mikor a művészet leg- 
nem bizonyosnak látszik hogy Nagy- igazabb iskolájában a színészet száz várad városa is csatlakoz,/ fogG | éves jubileumának megünneplóséro

1 nlr

ny szivét, raiau varosa is csatlakozni fog a éves jubileumának moniin ,. . re elkövet- C=0n6zádm6gye által megindított moz-1 készülnek. egunneplesere

'• Bl6vette ‘ Hamis pénzverő parasztok 4 w ^ és íén^s lesz «" az ünnep.
2kmöiés a berettyó-ujfalusi csendőr Lü/"!',1"'1! el. bab6rJait, a 
seg iegota nyomozott már a váraié
0*X7 fl h f 11' 1 n f l'TT I 1 11 rvi 1* Z-,

a szemeid előtf röptéksé^,régóta "y°mozott mar a várme- 
agyainbn i I0Phek golyót az jgyében egy hamis pénzcsináló banda

után mely ólomforintokkal teljesen el-
höb A heIyZett kritikus volt, de a ™Zt0-tía a köz?égekeL ~ A kitartó
létét n0m vesztette el lélekjelen-

az élpto i^a °ly értéktelennek találod 
életedet, ám tessék!

h diák megrezzent
ajkakkal^^áhISZI ~™ rebegé sáPadt
regtön ‘gdban de majd elhiszi 

kikezdte tölteni a fegyvert. Mind

.....« ve aunocgCACt. — A Kitartó
nyomozás eredményre vezetett. A csend 
érők Csökmő községben rajtütöttek a 
hamisító bandán, s tegnap elfogtak há- 
rom purasist gazdát. 263 darab ólom­
ból öntött, primitiv egy forintost fog­
laltak le náluk, s töméntelen anyagot. 
Elkobozták a pénzverő gépet is, mely 
egészen egyszerű szerkezetű prés volt.

Hirtelen halál. A komádi va- 
suti állomásra volt beosztva Nemes-

.. ^ r urtUChJtUL, 1
művészét csarnokainak jelesei zarán­
dokolnak a magyar alföld metropoli­
sának falai közé, ahol egy század után 
oly magas fokon, a dicsőség lépcsőjén 
áll a magyar színészet.

Az ünnepély programmja.
A száz éves debreczeni színésze­

tet november 27-én fényesen ünnepli 
meg Debreczen közönsége, az írói és 
művészvilág hozzánk zarándokolt je­
leseivel együtt.

A programra a következő :
A „Csokonai-köru disz-ülése Hajsuti anomasra volt beosztva Nemps- a i •• / r. „V •

kéri Kiss Pál pályafelvigyázó. Vasár- duvármegye székházának^nn éSf H®Í 
nap a reggeli vonatok érkezésekor még ‘ ben délefítt 10 órakor^ mg?termé
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Kossutll-Utcza 25. azámu ház 
30,000 frt készpénz kifizetés

mellett
szabad kézből

azonnal eladó.
A tulajdonos czirne:

Miklóssy Márton
ügyvéd,

Nagy-Károly.

A Hfingárla palotában
pr két -$r 

nögy szobás lakás
. év május elsejére
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Árverési és bérbeadási
Debreczen sz. kir. város taná­

csa közhírré teszi, miszerint a
Piacz- és Simonffy utczák sarkan 
épülő uj városi bérháznak a föld­
szinten levő üzlethelyiségei 1899. ev 
május I. — esetleg február ho I tol 
kezdcdőleg is nyilvános árverésen 

^ bérbe adatni fognál^.

A nyilvános árverés 1898. évi 
deczember hó 16. napjának dél­
előtti 9 órára a városháza nagy. 
termébe tűzetett ki.

Az árverési feltételek és a ki­
kiáltási árak megtekinthetők és 
megtudhatók a hivatalos órák alatt 
a város számvevői hivatalánál. — 
Árverelni óhajtók kötelesek a kiki­
áltási árnak 10%-át bánatpénzül, 
készpénzben az árverelő bizottság­
nál letenni.

A nevezett bérház lakosztályai- 
nak bérbeadása is elhatároztatván, 
felhivatnak a bérleni óhajtók, hogy 
ez iránt Vecsey Imre tanácsnok 
tb. főjegyző urnái (Városház I. eme­
let) a hivatalos órák alatt jelent­
kezzenek, ki is ilyen jelentkezések 
elfogadására felhatalmazva lévén; 

a egyúttal a lakosztályok beosztására, 
a lakbérekre és a bérletek feltéte­
leire nézve is kellő felvilágosítást 
adhat.

Debreczen, 1898. Nov. 3.

A városi Tanács.
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debreczen.

tazépito kenőcs
A Harmat-OróiíU' a legjobb arozszépitő a kézbőr- 

ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az erez bőrét.

A, Earmat-Oréiae oem ólmot, aom higanyt nem 
tartalmaz a teljesen ártalmatlan hatású.

4 Earmat-Orémc nappal ia használható, miután 
nem zsíroz a a poudort jói állja.

A Harmat Orómo nem teszi fényessé az arezot 
s fehéríti a bőrt.

A Harmat-Oróme kiváló jó hatású mindennemű 
blrbajoknál ; pattanások s mitesserok (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégetto s szélkifujta 
áraznál, s kéznél.

4 Harmat-Órámé teljesen zairtalan.habszerü, jó illatú 
arozkenőce egy tégelyének ára egy korona.

4Harmat Szappan, mely aÖróme hatásai fokozza, 
M darabonként 85 hr. ** tS

a késiitő MIHALOV1TS I. gyógy- 
szerésznél Debreczenben.

Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe
dnsBn felszerelt raktáramat

mindenkié la&zer, csemege, lesték,
anyegáru, ásványvíz és pipere árukban.

romén és port 1 und ezemeut,
» A ntiperonospora.«

általánosan kedvelt permetező szer.

Dupuy-íéle magcsávázó. 
Tüzi-fa és szénüzlet.

Debreczen, 1898 nyomatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.


